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פקודת מס הכנסה – חקיקה מנדטורית, שעברה במשך השנים שינויים רבים.

לפקודה מטרה מוגדרת המתחלקת לשתיים:

1. קביעת ההכנסה החייבת של אדם

2. הטלת המס על ההכנסה.
השלב הראשון – מאתרים את ההכנסה, במידה ויש כזו ומתוכה מאתרים את ההכנסה החייבת במס ועליה

השלב השני – מטילים מס.

מהו "אדם"?
באופן אינסטנקטיבי – ישות טבעית בעלת זכויות וחובות.

סע' 1 לפק' מס הכנסה קובע: " אדם – לרבות חברה וחבר בני אדם". דהיינו, אין זו רשימה סגורה. זוהי הגדרה כללית  -  רחבה. אדם – כישות טבעית, בשר ודם – נכלל בהגדרה.

"חבר בני אדם וחברה "- גופים שהם יותר מאדם אחד. (התאגדות של מס' אנשים – כמו לדוג' – חברה בע"מ, וועד בית וכדומה...)

בסע' 1 לפקודה קיימת הגדרה מפורשת לחבר בני אדם והתוצאה היא – שכל קבוצת אנשים שעושה פעילות מסויימת – נכנסת להגדרה הנ"ל והיא תהא חייבת במס על הכנסותיה.

חברה בע"מ – גוף שחייב להיות מאוגד, עפ"י חוק החברות או חוקים אחרים שמאפשרים להתאגד עפ"י חוק.        בחברה בע"מ – מבחינים בין החברה כתאגיד – ישות משפטית מלאכותית (פיקציה)לבין בעלי המניות החברים בה – כישויות טבעיות.

מהי הכנסה?

הכנסה של אדם מוגדרת בסע' 1 לפקודת מ"ה (מס הכנסה) – הכנסתו של אדם, מן המקורות...- בסע' 2 ו 3."

פק' מ"ה בנויה על תאוריית הכנסות – בעלת עקרונות כלליים :

אדם שהכנסתו – מקורה באחד מהמקורות שהסע' מכירים – חייב במס.

· יש שוני מהותי בין אדם בעל עסק לשכיר – בהקשר להכנסה.

- יש הבדל בין הכנסה להכנסה חייבת:

אדם מוכר מוצר ב – 100 ₪ והמוצר עלה לו 30 ₪ - הוא יהיה חייב במס על ההפרש, דהיינו, על 70 ₪.

סע' 1 לפק קובע מהי הכנסה חייבת :

· לאחר ניכויים – סע' 17 לפק' מ"ה

· לאחר קיזוזים – סע' 28 לפק' מ"ה
· לאחר פטורים – סע' 9 לפק' מ"ה
יש לזהות את ההכנסה ולאתר מתוכה את ההכנסה החייבת במס:
1. ניכויים – הטלת הוצאות שיש לנכות ע"מ להגיע להכנסה החייבת מכלל הכנסתו של אדם, כגון – משכורות לעובדים, שכירות, חשמל, נסיעות וכו'.

2. קיזוזים – יכול להיות שעסק מתנהל בכמה תחומים – כאשר עסק מסויים מרוויח והשני מפסיד, ההפסדים והרווחים מתקזזים – ולאחר הקיזוז מגיעים להכנסה החייבת. סע' 28 יוצר מנגנון של קיזוזים – הוצאות בהכנסות שהיו לאדם מעסקו בשנה הקודמת.
3. פטורים – אדם עיוור – בעל עסק, דהיינו, בעל הכנסה, יש במדינה חקיקה בעלת תכלית סוציאלית (מימון עקיף לנכה) – במקום שנכה ישלם למ"ה ואז ידרוש החזרים מבל"ל – פוטרים אותו מתשלום מ"ה.
· מלכ"ר – הוא בעל הכנסה (מוסד ללא כוונת רווח, למען מטרה ציבורית – חינוכית.

קיימים מקרים רבים שהחקיקה לא נותנת תשובה לסוגיה מסוימת:
 דוג' – אדם שעסקו נישרף ע"י שכנו, הוא תובע ממנו פיצויים, אם נחפש בפקודה אין אזכור לפיצויים – לכן פונים לפרשנות החוק : 

1. פרשנות לשונית – לא נימצאה תשובה עפ"י החוק הכתוב היהש.

2. פרשנות תכליתית – מטרת סע' 2 לפק' – האם היא מחייבת רק הכנסות ספציפיות ?
הפסיקה -  הפיצויים הם הכנסה מעסק, יש קשר בין העסק לפיצויים.
לאחרונה יש מגמה של "אקטיביזם שיפוטי" ופרשנות חוקי המס – פונה לפרשנות של תכלית כלכלית.

"הליך שומה" – בו מ"ה מאתר את ההכנסה החייבת שלך ובודק אותה.

"ערעור מ"ה – עמ"ה – כל אדם בתנאים מסוימים חייב להוציא דו"ח למ"ה לפקיד השומה, מכח סע' 31 לפק'.  הדו"ח נקלט בתהליך שנקרא "שומה עצמית" – מכח סע' 145א(1).

בדיקת הדו"ח – בדיקת הכנסה + ניכויים + קיזוזים + פטורים.

יש שתי אפשרויות בתום הבדיקה:

1. אישור שומה עצמית – סע' 145(א)(2)(א) – מאשרים את הדו"ח (מצב אידיאלי)

2. פקיד השומה מזהה הוצאה רשומה שאינה מוכרת ע"י מ"ה – תהא התדיינות עם מ"ה ויהיו שתי אלטרנטיבות:
1. מגיעים להסכם/פשרת שומה מכח סע' 145א(2)(ב).

2. פקיד השומה רשאי להוציא "שומה לפי מיטב שפיטה" – לפי סע' 145א(2)(ב), במצב בו לא מגיעים להסדר.
בעל העסק יכול לכתוב מכתב לפקיד השומה – "השגת שומה מכח סע' 150 (זכות השגה). יש אפשרות שפקיד שומה אחר – יבחן את הנושא ויסכים עם בעל העסק = דהיינו פקיד השומה מאשר לו את "השגת השומה".

באם הפקיד לא משתכנע – הוא יוציא "צו מ"ה – סע' 152 (בעתך שאין הסכמה עם הצהרת בעל העסק בדו"ח), בשלב זה רשאי בעל העסק – לערער לביהמ"ש השלום מכח סע' 153 ולביהמ"ש המחוזי מכח סע' 153(א), כעת יש שתי אלטרנטיבות:

1. ביהמ"ש מקבל את הערעור

2. ביהמ"ש מקבל את טענת פקיד השומה.
סע' 157 – נותן רשות ערעור לביהמ"ש העליון.

· חשוב לציין שפסיקה של ביהמ"ש מחוזי היא מנחה, אך אינה מחייבת.  
· הפסיקה בעליון מהווה – הלכה מחייבת: כאשר ביהמ"ש העליון מכריע בערעור מ"ה – מדובר בע"א.
· "הכנסה" – תזרים של כספים לכיס שלי = "תקבול": כל הכנסה, למעט חריגים, מלווה בסופו של יום בתקבול.  קיומו של תקבול באופן מיידי – אינו תנאי להכנסה. יש  שני שלבים:
1. מזהים את ההכנסה ולאחר מכן –
2. קובעים קיומו של תקבול.
· אין סימולטניות בין שני השלבים – ע"כ אין צורך שהתקבול יהא באופן מיידי.

· הגדרה למונח "הכנסה" – הכנסה עפ"י מהותה כוללת כל תקבול שניתנה נגדו תמורה בשרותים/נכסים או תקבול הקשור בקשר ישיר/עקיף למקור ההכנסה.
· התנאי הבסיסי לתקבול – שקיומו הכנסה הוא : שכנגד התקבול יינתנו לי שרותים או נכסים בסופו של יום (אין צורך שהן יינתנו באופן מיידי או בסימולטניות להכנסה).
· באם אני מוכר טובין, מוכר נכסים (מוצרי חשמל) ומכרתי תנור  לפלוני והוא שילם לי כעבור חודשיים – יש לי הכנסה מחד, ותקבול לאחר חודשיים מאידך.
האם כל תקבול שעסק מקבל הוא חלק מההכנסה שלי?

לא! מתנה, תרומה והלוואות.

"הלוואה" – תקבול = תזרים מזומנים שמוזרם לעסק פנימה.

מול הכנסה זו יש התחייבות להחזיר את ההלוואה (פירעון), דהיינו, תקבול זה בסופו של דבר לא ייחשב הכנסה בשל שהואר נפרע וגובה ההכנסה הוא אפס.

דוג' – לדנה הכנסה = תקבול של הלוואה 100,000 ₪ מנגד התחייבות להחזיר, בסיום התשלום לדנה לא יהיה כלום.

מתי יהא לי תקבול?

דוג' – הדס עובדת אצל עו"ד לרגל יום הולדתה – הבוס נתן לה 200 ₪

כל תקבול שקשור בקשר ישיר/עקיף – הוא מקור הכנסה.

משכורת של הדס = מקור הכנסה, מתנה זו נתנה במסגרת של יחסים שלא כרוכים בקשר של עובד – מעביד. 

· הדס הצליחה לגבות בעסקת מקרקעין סכום גבוה בהרבה ממה שצפה העו"ד – הבוס, כהערכה ע"כ נתן לה שעון יוקרתי / צ'ק בסך 100 דולאר.

· מה דין הצ'ק?  בונוס החייב במס (בדו"ח מ"ה – לא רשום בונוס אלא, הכנסה)
ע"כ התקבול במקרה דנן = הכנסה.

יש לשים דגש על הסיבה לשמה התקבל הכסף!!!
· חברה של הייטק, חילקה מילגות לסטודנטים שנה ג' – מה דין המלגות? זוהי מתנה שנחשבת לתקבול, אך אינה נחשבת להכנסה.
· תקבול שהוא הכנסה – תקבול שמולו התחייבות לספק שרותי/נכסים.
דוג' נוספת– דנה עברה סדרת ניתוחים, לאחר החלמתה קיבלה המון מתנות ממשפחתה, מה דין המתנות? 

מבחן הצפייה –
רופא שמטפל בחולה – והוא מצפה שיקבל תקבול של מתנה עקב שריפא את החולה – יש קשר ישיר לקבלת התקבול ולצפייה.

אך, אם משפחתה של חולה מטעמי נחמדות מעניקה זאת לרופא כהוקרת תודה, מדובר במבחן צפייה שאינו מתקיים וע"כ אין מדובר כהכנסה.

· מלצר מקבל 1000 ₪ משכורת בחודש, מה דין הטיפים? המלצר יש לו תקבול – וקיומו של קשר ישיר בין הצפייה לבין התקבול – גורם לטיפים להיות הכנסה חייבת במס.

· בניתי שני מגדלים, בסיום הבנייה כל אחד מהם עלה  מיליון ₪, עלות הבנייה של כל אחד חצי מיליון ₪ - יש לי רווח של מיליון ₪ (חצי מיליון על כל בניין).
אם לא מכרתי את הבניינים – לא ממשתי את התקבול – "עיקרון המימוש" :

תנאי הכרחי להטלת מס הוא שההתעשרות תמומש, דהיינו, מכרתי.

על התעשרות בלבד לא משלמים מס. (ישנם חריגים לכך) – מטילים מס על עושר שהתממש, מס בא לאחר המימוש, מכירה.
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התעשרות לא תמוסה בשעת הצבירה רק בנק' המימוש, כלומר, ברגע שאני מממש את ההתעשרות אז המס מוטל.

אחד הנימוקים לגישה זו הוא נימוק טכני – בעיית הנזילות טרם מימוש הנכס.

הנימוק השני הוא הסיבה המהותית – ביום מיסוי ההתעשרות ללא התחשבות בעיקרון המימוש יכול להיות, עיוות כלכלי לעומת יום המימוש בפועל.

ז"א, אם קניתי נכס ב 1.1.90 בעלות של 100 ₪ ושווי הנכס כעבור 10 שנים 1000 ₪ ההתעשרות שלי היא 900, אילו הייתי ממסה בנק' הזו אין לי איך לשלם את המס, אם הייתי מוכר אז יכולתי לשלם את המס.  אם ב 1.1.03 הנכס שווה 700 ₪, ההתעשרות שלי כעת רק 600 ₪ ובמידה והייתי משלם קודם לכן מס על התעשרות גבוהה יותר היה נוצר עיוות כלכלי.

יש לנו זיקה קניינית בין אדם להכנסתו, לא ייתכן שנטיל מס על אדם שאין לו זיקה קניינית על הכנסתו.

· עיקור הכנסה – כאשר אני מתנתק מהמקור, דרך מתנה שאני נותן, אני בעצם מתנתק ממקור הכנסתי.

· דוג' – מר כהן, עובד כמפקח מס, יש החזרי מס שבמקום שיגיעו לציבור הם מגיעים ישירות לחשבון הבנק שלו.  מה משמעות הכנסות אלו?
מר כהן, עשה שימוש בפועל בהכנסות, הוא שלט בכספים הללו על אף שמבחינה קניינית אינם שייכים לו.  זהו מקרה חריג, היות וההכנסה בלתי חוקית, אין זה מונע ממני להיות במקורות המיסוי של סע' 2.
בסע' 2 – רווח או השתכרות בעבודה, כאשר בוחנים את סוגיית ההכנסות הבלתי חוקיות.

· דוג' – גב' אתי עובדת בבנק בתור מנהלת מח' עסקית, היא נהגה להעביר כספים לחשבונה הפרטי, מה דין הכנסות אלו?

ראשית, בודקים אם יש תקבול במידה והתשובה חיובית, בודקים האם זו הכנסה.

אנו רואים שיש הכנסה למרות שהיא אינה חוקית, נהגה בכסף כמנהג בעלים.

סוג ההכנסה הינו 2(2) לפק', אתי העבירה לאחיה נסימוב מחצית מהכסף, אף לו יש תקבול אולם, במקרה שלו אין הכנסה.  התקבול אינו נחשב כהכנסה משום שהוא לא נתן שירות עבור תקבול זה אולם, אתי ניצלה/עשתה שימוש בכסף.

· עו"ד שתרם את הכסף עבור עבודתו לפני שקיבל אותו (ביקש שיתרמו אותו) לאגודה למלחמה בסרטן, הוא עשה שימוש בכסף היות וייעד אותו למקום מסוים ע"כ ישלם ע"כ מס.

הכנסה הונית או פירותית 

עץ מניב פרי, כאשר אני מייצר דבר מסוים התוצאה שלו זו הפרי – הרווח, ההתעשרות.
אם מכרתי את העץ עצמו – המקור אז מכרתי נכס, עסקה הונית.

· דוג' – חב' שעוסקת בתחום המחשבים, מוכרת מחשבים ותוכנות, להלן פעולותיה ב 2003:

· החב' מכרה 2 מכוניות המשמשות להובלת המחשבים.

במקרה דנן, הפרי הוא המחשבים והמכוניות הן נכס, חלק מהעץ הם הכרחיות ע"מ לייצר את הפרי ע"כ הן מהוון נכס הון.

· החב' מכרה ציוד מסחרי שבבעלותה ע"מ לחדש את הציוד שבמשרדה.

הדין זהה למכירת המכוניות, תהא חייבת במס מכח נכס הון.

· החב' מכרה 1000מחשבים

המכירה הינה פירותית, היות וזאת תפוקת העץ.

· החב' מכרה את מחשב העל שלה שדרכו היא מייצרת מחשבים

דין המכירה הוא הוני.

· החב' מכרה תוכנה (שרכשה) שדרכה היא מייצרת תוכנות אחרות
הדין הוא הוני.

· אחד ממנהלי החב' המציא פטנט מיוחד לתקשורת לווינית, והחב' רכשה ממנו את הפטנט?

פטנט שמכר עובד לחב', העובד ייצר את הפטנט באמצעות מוחו – פירותי.

החב' רכשה את הפטנט ומשתמשת בו – התוצרת הינה פירותית אולם הפטנט מהווה נכס הון.

הגישות השונות:

· סע' 2(9) בטעות בחלק ב' ולא בחלק ה'.

מדברים על פטנט בידי הממציא, במקרה הנ"ל אם החברה מוכרת את הפטנט זו הכנסה הונית.

· חב' "אפל" היא חב' קבלנית שמוכרת דירות למגורים ולמשרדים פעולותיה בשנת המס 2003:
· החב' מכרה עגורן, 2 משאיות, ו5 טרקטורים – דין מכירות אלו, הוי.
המידה והייתי משכיר את הנכסים הנ"ל, אני בעצם מייצר פרי אחר, ואז זה יהיה לפי 2(7) – פירותי.

· מכירת משרדי המכירות – הוני

· השכרת חלק מהדירות שבנתה – פירותי, מכח סע' 2(1)
היות ולא שיניתי את הייעוד זה לא יכנס תחת סע' 2(6) אלא, כ 2(1) לפי מבחן האינטגרליות, כלומר זוהי הכנסת ביניים שדרכה אני מקטין את ההפסד, אך מטרתי הסופית היא מכירת הדירות.

הפיכת הדירה לדירה למטרת שכירות, זה הפיכתה לגורם ייצור ע"כ יחול סע' 85.

· החב' תבעה אחד מלקוחותיה שקנה ממנה דירה וביטל את חוזה הרכישה,  זכתה בפיצויים ע"ס 50 אלף דולאר, היות ויש תקבול ויש הכנסה ויש זיקה ישירה בין קבלת הכסף לפרי, ימוסה מכח 2(1).

· יש כלל שאומר שדין הפיצוי הוא כדין הפירצה, הבור שבאנו לכסות.
· החב' רכשה ציוד הנדסי כבד מחו"ל – טרקטור, התגלו פגמים בייצור, החב' תבעה את החב' בחו"ל וזכתה לפיצוי שהוא, כדין הפירצה שהוא בא לסתום – הוני.
פ"ד אינבסט אמפקט נ' פ"ש (ת"א) – חב' זו היא חב' ישראלית, ששיווקה מוצרים היגנים שאחד מהם הוא טמפונים, היצרן החליט שחב' זו לא מתאימה, הוא בחר חברה גדולה יותר שתשלם לו, בעקבות כך החב' קיבלה פיצוי שדינו הוני, ביהמ"ש קבע בוודאות שהפיצוי הינו הוני, והוא בא לפצות את החב' על אובדן אותו ענף שהיה חלק נכבד מפעילותה.

המחלוקת הייתה בעניין סיווג ההוני – מוניטין החב'/איכות שוויון.

אותה הסוגיה נידונה גם בפ"ד אלטרון 195/81 – יש הוכחה חותכת שענף אחד מהפעילות של החברה ניגדע וע"כ הפיצוי הוא הוני.

ע"א 37/70 פ"ד קציר – הפיוי שקיבלת בגין הפרת חוזה, ייתכן לפי משמעות החוזה אם הוא אחד מיני רבים או מיני כמה מעוטים מהותיים.

ריבוי החוזים יכול להיות אינדיקציה לסיווג סוג הפיצוי שמקבלים כגון הפרת חוזה.

פגיעה מהותית היא פגיעה בגורם הייצור – בעץ.  
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תרגול מס' 3
הכנסות...

ישנן הכנס' הוניות והכנס' פירותיות.  מה שמשמעותי הוא עיקרון המימוש, התעשרות.

כשאנו מוכרים לצד ג' נכס ותמורתו מקבלים מזומנים או נכס לחלופין יש התנגשות של כלל המימוןש ועיקרון ההתעשרות שהרי אין אדם סוחר עם עצמו.

פק' מ"ה ערה לדברים בהם אדם יכול לסחור עם עצמו, סע' 85 לפק' – על התעשרות לא משלמים מיסים אבל במצב שנוצר שינוי סטטוס של המלאי העסקי בעסק אזי טוענים שיש התעשרות במעמד המימוש.

הסע' אומר שכדי לטעון שינוי ייעוד או שינוי מצב של מלאי צריך מס' דברים, סע' 85(א)(1):

1. המלאי יהיה עסקי.

2. המלאי יהיה בעסק שהופסק או הועבר.
· דוג' חב' שממציאה פטנטים – בעלת עסק, היא יכולה להעביר פטנט מאדם לאדם ומהחב' לאדם.

· מלאי – אפשר שלא יהיה מוחשי.

· סע' 85 לא חל על מתן שירותים.
עו"ד שנותן לעצמו שרותים לא ישלם מס – סע' 85 מוציא מקרים כאלו מהתחולה.

· דוג' – יוסי בעל מכולת מצליחה, אישתו נוהגת לקחת כל בוקר מס' מוצרים ללא תשלום, המכולת הינה העסק והמוצרים הינם המלאי.

· יש מלאי שהועבר מהעסק ורואים אות כאילו נמכר במחיר השוק.
כשמנהלים עסק המוכר מלאי ורוצים לחסל את העסק – בעסק קיים מלאי, אני מעביר 100 קופסאות שימורים לאחים שלי בשווי 10,000 ₪ ללא תמורה. 1,000 קופסאות נותרות ימכרו ב 30% מתחת לשווי השוק.

· בשני המקרים הועבר המלאי ללא שווי? לא.

· בהעברה לאחים חל סע' 85(א)(1).
· במכירה בהנחה יכול סע' 2(1).
הכלל – כל הכנס'/מימוש שמקורו בסע' 85(א)(1) תלך לסע' 2(1).
סע' 85(א)(2) דן בשני מצבים:

1. סע' 85(א)(2)(א) – מצב בו אני מוצאי מלאי בתמורה או בתמורה חלקית מהעסק, או שלא בתמורה. הכנס' כזו תחשב כהכנס' ממקור של סע' 2(1).

2. סע' 85(א)(2)(ב) – מדבר על הפיכת מלאי עסקי לרכוש קבוע.
כשמוכרים ללקוחות ללא אפליה במחיר המגלם הכנס' מסחרית רגילה, משמעותה מכירת מוצרים פחות ממחיר השוק ואז סע' 85 לא יחול.

· דוג' – קבלן מכר דירה לאחיו ב 200,000 ₪, שווי הדירה בשוק 300,000 ₪. ( 85(א)(2)(א)

· מבחינת מ"ה התמורה הרעיונית הינה 300,000 ₪, עלות הדירה היא 150,000 ₪ (המחיר שעלה לקבלן לבנות את הדירה), לכן ההכנסה החייבת במס היא 150,000 ₪.
מ"ה הולך לפי שווי השוק ולא מתעניין במחיר בו מכר הקבלן.

הפיכת מלאי עסקי לרכוש קבוע...

· דוג'- חב' קבלנית בונה בניין משרדים ומחליטה בשנת המס 2003 להפוך את אחד המשרדים שהיא מוכרת לשלה.

המשרד = מלאי, המשרד הפך להיות חלק מבעץ כשנישאר לשימוש החב' – שינוי ייעוד.

· לרגל חתונת אחותו, מעביר לה אחיה הקבלן דירה בחצי מחיר ובנוסף פתח בהנחה – כל המשלם במזומן זוכה בהנחה של 20% , בנוסף החליט לעבור למשרד חדש שקנתה החב' מקבלן אחר.

1. העביר לאחותו ב 50% ( שווי שהשוק 400,000 ₪
                                           מחיר בפועל 200,000 ₪

                                           עלות הבנייה 100,000 ₪

לפי סע' 85 ( שווי רעיוני פחות עלות הבנייה 300,000 ₪ ( ע"כ יטילו מס.

2. קנה משרדים אצל קבלן – האם בוצע במחיר השוק?

המשרדים שמכר( מלאי

ההנחה( מוכרים לצד ג' במחיר השוק.

את המשרדים שיועדו למכירה החליט להפוך לרכוש קבוע.

הפקידה אומרת שבמצב כזה רואים אותו כאילו מכר במחיר השוק את המלאי:

800,000 ₪ - תמורה רעיונית.

500,000 ₪ - עלות בניית המשרד

300,000 ₪ רווח כתוצאה משינוי הייעוד.

השתמשת במשרד שנתיים אך הוא נכס הון כעת, שווי השוק שלו הוא מיליון ₪.

עלות הרכוש הקבוע תהייה השווי שנקבע – אזי 1,000,000 ₪ שווי השוק עכשיו

                                                               (800,000 )₪ שווי השוק אז

                                                                200,000 ₪ על זה ממסים.

ממסים פעמיים -  הפיכת מלאי לנכס קבוע – מיסוי 300,000 ₪.

                        מכירת נכס קבוע (הון) – מיסוי 200,000 ₪.

הנחה לכולם 20% ( חל סע' 2(1) ולא סע' 85 כי זוהי הנחה מסחרית כללית, מחיר השוק הוא לאחר הנחה וע"כ יטילו מס.

· מקלטי מס – מדיניות או חבל ארץ שבהן לא מטילים מס.

· דוג' – יצרן תוכנות מחשב – עלות התוכנה 60

                                                  מחיר השוק 400

אילו נמכרה לתושב ישראל היה רווח 40 ( מס ישראלי.

אם יסע למקלט מס ( חב' חוץ בבעלותו וימכור שם את התוכנה בשווי 65 אז הרווח יהיה 5 כי העלות 60 (מס משתלם בארץ).
החב' בחו"ל מוכרת תוכנה ב 100

                                עלות 65
                רווח נקי ללא מס 35 
· כשמדובר בטובין – ניתן להתגבר מכח 85 אך בשרותים לא ניתן להתגבר ע"כ.

בעקבות תיקון 132 לפק' ( סע' 85 א – הסע' יחול כשמדובר בעסקאות בינ"ל וגם כאשר קיימים יחסים מיוחדים בין המוכר לקונה כמו בדוג' – שתיהן בבעלות היצרן. (אם אין קשר ביניהן יטענו שאין אינטר5ס להעלמת מס).

· הסע' חל על כל פעולה עיסקית/פיננסית – טובין שרותים, אשראי...

נטל ההוכחה על מ"ה להוכיח שזו עסקה בינ"ל בין צדדים קשורים וכן שנוצר פחות רווח של הפירמה בארץ בעקבות הפעולה הבינ"ל או היחסים המיוחדים בין הצדדים.          
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תרגול מס' 4

85 א' – חל על נכסים, שרותים, אשראי.
85 – חל רק על מלאי ולא על שרותים.

סע' 2(2) – השתכרות/רווח – עבודה.

בסע' 2 אין זכר למילה פרס, כשמזהים פרס שעסק/אדם קיבל ומזהים זיקה/קשר בין קבלת הפרס לבין מקור ההכנסה הספציפי.  טוענים שהכנסה זו משתייכת למקור אליו היא קשורה.
הפרז נוצר בגלל פעולות שקרו בעסק, מצב העסק.

סוג הכנסות אלה – הכנסות אינטגרליות, באות במקביל עם העסק על אף שאין מקור ספציפי.
ייחוס פרסים למקור מסוים (2(1), 2(2)) קיבל גושפנקא בפסיקה.  ביהמ"ש בחנו במבחן פשוט – מה הקשר בין הפרס למקור.

פ"ד משולם עמ"ה 604/68 – משולם הוא אדריכל שהשתתף בתחרות כלשהי, זכה בפרס.

שלב 1 ( מה מקור ההכנסה של מקבל הפרס?  מקור 2(1) – עסק, משלח יד.  את הפרס משייכים למקור.  יתכן מצב בו לא ימצא מקור לשייך אליו את הפרס והפרס לא ייכנס לרשת המס – דהיינו ראשית מזהים קש"ס.
· דוג' – רופא בקופ"ח נהג לקבל מתושבי המקום גידולים חקלאים בעונות השונות.

האם מתנות אלה הן מתנת שמיים או קשורות לעבודתו כרופא שכיר בקופ"ח?

פ"ד רופא 1968 – קבע ( מבחן הצפייה הוא המבחן הקובע, האם ציפה למתנות אלה כשנתן את השירות ? ביהמ"ש קבע שלא צפה זאת.

מבחן הציפייה – כמעט כל המתנות הפכו לא צפויות, ביהמ"ש בחן את הסוגיה בסובייקטיביות.

יש קשר בין המתנות לשירותו של רופא.

2 זוכי המדליות – גל פרידמן, זאבי הייתה התלבטות האם למסות את שווי המדליות.

מה עם זוכי פרס נובל?

ספורטאים חלק אינטגראלי מהכנסתם – פרסים, מדליות. יש קש"ס בין הפרס למקצוע, הצפייה אינהרנטית מתוך המעשה. מבחן הציפייה – סובייקטיבי, קשה ולא מספיק.
קש"ס עושה את מבחן הציפייה למבחן זניח.

פרס נובל – מ"ה החליט שלא למסות פרס זה.

ההסתברות לזכות במדליה באולימפיאדה גדולה בהרבה מלזכות בפרס נובל.  מטעמי מדיניות הם לא משלמים מס, יש קש"ס בין היותם מדענים העובדים במכונים מסוימים לבין הפרסים שהם מקבלים בגין הגילויים שלהם.
· דוג' – מורה למוזיקה מלמד בבי"ס יסודי, הוא שמע על תחרות נגינה של משרד החינוך והתרבות.  הוא זכה במיליון ₪. הוא חייב במס – יש זיקה בין עיסוקו (מנגן) לבין הפרס.

מהמרים – משלח יד, אם מהמר עושה זאת כרוטינה – זו הכנסתו הקבועה.

אין חוקיות שלפיה הולכים, אלא לפי העובדות בשטח, ככל שהקש"ס נחלש והציפייה כמעט ולא קיימת = מתנת שמיים, לא ממסים.

ייתכן מצב של מקרים – 2(6)- הכנסה ממקרקעין, 2(7) – הכנסה ממטלטלין.

· דוג' – הכנסות העסק מהימורים – מיליון ₪ ליום זו הכנסה בלתי חוקית.  סע' 2 אינו מבחין בין אי חוקיות או חוקיות ההכנסה.

אדם נכנס לקזינו והימר, זכה במאה אלף דולאר, סע' 2(1) = משלח יד – אם אדם זה מהמר,

מתנת שמיים- אם אדם זה אינו מהמר.

הכנסות הימורים בלתי חוקיות חייבות במס מכח 2(1), נחקק חוק חירום תוכנית כלכלית של המשק, ובמסגרת חוק זה נחקק סע' 2א, הוא דן בזכיות מהימורים או פרסים.

תנאי בסיסי להחלת סע' 2א הוא שהכנסה מהימורים או פרסים תהא הכנסה חוקית (הימורים מוסדרים לפי חוק , ע"י המועצה להסדרי הימורים).  אם ישנה הכנסה/זכייה מהימור באופן לא חוקי – לא יחול סע' 2א אלא יחול סע' 2(1) וכו'.

2א – המטרה להכניס לרשת המס מקור חדש – פרסים ממפעל הפיס לדוג'. הסע' הזה ניכנס לתק' מסוימת בשל חקיקת חירום מסוימת, תחולת הסע' להימורים או זכיות חוקיות.

הכנסה מהימורים שלא נכנסת לגדרי סע' 2ץ—המקורות , תכנס לסע' 2א.

חריג נוסף לסע' 2א – כשמדובר בפרסים שניתנו במסגרת אישית (בין אנשים עם קירבה מסוימת), סע' 2א לא יחול.

זהו סע' טכני שבא להכניס לרשת המס מקרים חדשים שלא שולם מס בעדיהם.

חריג נוסף – פטור מסוים לזכיות בהימורים, עד זכיות של 70 אלף.

תיקון 132 לחוק סע' 2א ממסד הכנסות והימורים של תושב ישראל בארץ ובחו"ל.

תושב חוץ שהה בישראל בטיול, מילא טופס לוטו וזכה בפרס הגדול (10 מיליון) – חל מס על הפרס משום שהוא תושב חוץ.

המיסוי בישראל אישי, פרסונאלי – תושב שההכנסה הופקה בארץ/בחו"ל יחויב במס.

סע' 4א - קובע את מקור ההכנסה, זהו סע' חשוב בנוגע למיסוי בינ"ל, מתי יראו את ההכנסה כמופקת בישראל.
סע' 4א(א)(11) – מקור הפקת הרווחים יהיה מקום תושבות המשלם.
- דוג' – הוציאו פרס למי שיתן מידע על רון ארד, 10 מיליון ₪, אדם ממשרד חקירות נתן מידע ( משלח יד מעסק 2(1), אדם אחר מצא מידע סלי קשר לעבודתו ( 2א. 
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1. הכנסות מימון כהכנסה פאסיבית וכהכנסה אינטגרלית.

2. הכנסות מדמ"ש 2(6), 2(7) וההיבט של שיפורים במושכר.
סע' 2 הוא הסע' המונה את מקורות ההכנסה העיקריים בפק'.  סע' 2(4) דן בהכנסות פסיביות ובין היתר בהכנסות מריבית.

ריבית ( מחיר השימוש בכסף.

בד"כ אנו רגילים ליחסי לוו/מלווה( הלווה מחזיר את הכסף + ריבית, במציאות ישנם  היבטים כלכליים אחרים בהקשר לריבית.

סע' 2(4) מתייחס למצב שהכנסות המימון הן פאסיביות.

בנק הנותן הלוואה וגובה ע"כ ריבית ניכנס בגדר סע' 2(1) היות ומדובר על עסק ( עיסוק במתן הלוואה ( הכנסה עסקית.

· מר אפור הוא אדם המלווה לאנשים כסף בריבית קצוצה, בשל המצב הכלכלי במשק, פונים אליו הרבה אנשים. מה דין הכנסות אלו?
בארץ יש חוק המגביל את גובה הריבית, נניח שאדם זה מקבל הנסות/נותן הלוואות בלתי חוקיות אבל הכנסות אלו נכנסות לגדר סע' 2(1).

· מר לבן נתן לשני חבריו הלוואה ע,ס 100 אלף כל אחד, לתק' של שנתיים, לאחר מכן יקבל את כספו בתוספת ריבית של 40 אלף מכל אחד.

מר לבן איו מנהל עסק ( הלוואה לחברים ע"כ ימוסה עפ"י הסע' של 2(4) וזת משום שאין מחזוריות, תדירות וכו' כדרוש בסע' 2(1).

· מר כתום נתן הלוואה לחברו ע"ס מיליון ₪ לתק' של שלוש שנים, חברו מר כחול לא יכל לעמוד בהתחייבויותיו וע"כ הציע לתת לו בתמורה דירת פנטהאוז ששווייה מיליון וארבע מאות אלף ₪.
 מר כתום קיבל את הקרן + ריבית ע"ס 400 אלף ₪ ( אומנם הוא קבל בעין ולא במזומן אולם אין נפקא מינה אם זה נכס או כסף כאשר המבחן הוא שווי הנכס אותו אני מקבל בתמורה להלוואה.

הקרן והריבית במקרה זה הוחזרו בעין (הכנסות מימון – הריבית היא מכח סע' 2(4).

· א' הוא אדם המתעיין בהשקעות + ני"ע, הוא נתן לחב' הלוואה ללא ריבית לתק' של 20 שנה ובתמורה החב' הנפיקה לו מניות ע"ס 200 אלף ₪.

אדם זה קיבל את הריבית בעין בנכס ששוויו 200,000 ₪ במניות (מדובר כאן על עסקת חליפין) ע"כ מוסה עפ"י סע' 2(4).

· גב' לוטומניה זכתה בפרס הגדול ע"ס 15 מיליון ₪, כשהיא פנתה למפעל הפיס לקבלת הכסף הם העלו ספקות לגבי אמיות הטופס שלה, לאחר סכסוך ממושך בביהמ"ש היא קיבלה תוספת של מיליון ₪ ריבית.

מה דין מיליון זה? קודם כל הכסף התעכב בידי מועצת ההימורים וע"כ היא שילמה מחיר/ריבית.

אילו בהעדר יחסים לווה מלווה ניתן לטעון הכנס' מימון פאסיביות בידי המקבל מכח סע' 2(4).

· קיים סע' 2א ( דן במיסוי זכייה והימורים (לא ניתן לקיזוז), אם האישה הייתה זוכה לאחר תיקון 2003, היא הייתה ממוסה עפ"י סע' זה ואילו הריבית הייתה ממוסה מתוקף סע' 2(4) (ניתן לקיזוז).

· מר בלוק רכש דירה מחב' דוד לבניה בע"מ, החב' התעכבה במסירת הדירה לכן מר בלוק תבע את החב' הקבלנית והיא החזירה לו את המקדמה בתוספת ריבית 100 אלף ₪.

מר בלוק קיבל פיצוי על כספו ששכב אצל הקבלן ע"כ זוהי הכנס' פאסיבית שממוסה מכח סע' 2(4).

· חב' דודו בע"מ תבעה לקוחות שרכשו דירות ממנה ולא עמדו בתשלומים עבור הדירות, החב' זכתה בתביעה הנוספת של 30 אלף ₪ כל אחד.

מה דין הכנס' אלו? מדובר בהכנס' מכח סע' 2(4), אינו כרוך במעגל העסקים, אני מקבל את תשלום הכסף על העיכוב, הכנס' מימון – הכנס' פאסיבית.

פ"ד מלמן (  שם נקבע שריבית שניתנת בעקבות פיצויים או פיגורים בתשלומים תחשב כפאסיבית.

· בענייני ריבית קיים המושג הכנס' אינטגרלית ( אינה הכנס' מעסק בהגדרה, אין מבחני מחזוריות, תדירות וכו' , אלא זו הכנס' קשורה ונלוות לפעילות העסקית, דהיינו, היא תוצרת לוואי.

מבחן הניתוק מהמעגל העסקי:

בחיי עסק (חב' קבלנית) יש לנו שי סוגי תזרימים כספיים:

הראשון -  תזרים מזומנים שנגדו עומדת התחייבות צד ג', כסף זה אינו שייך לי.

השני – כאשר אי מוכר דירה ומקבל את כל המזומנים ומרוויח 100 אלף ₪ לאחר כל הניכויים זהו הכסף שלי.

1. מקדמה מלקוח ( התחייבות למסור דירה ( אין התעשרות.

2. נימכרה הדירה ( רווח 100 אלף ₪ ( מימשתי את הזכות יש לי מזומנים.
כאשר קיבלתי מקדמה מלקוח ע"ס 500 אלף ₪ והפקדתי את הכסף בבנק לתק' של חצי שנה בריבית 10% ( אני מקבל ריבית ע"ס 50 אלף ₪.

הפקדה זו והתשואה עליה אינה נותקה ממהלך העניינים השוטף של העסק ( כנגד הכסף יש לי התחייבות ע"כ הריבית מהווה תוצר לוואי ומהווה הכנס' מימון אינטגרלי ( תמוסה מכח סע' 2(1).

אילו לקחתי את הכסף והפקדתי אותו לתק' של חמש שנים וכדי לעמוד בהתחייבות אני לוקח את הכסף ממקום אחר יכול להיות שהריבית שתיווצר לי תיחשב כריבית פאסיבית מכח 2(4).

· לאחר מסירת הדירה נותר לי רווח של 100 אלף ₪, הכסף הופקד בבנק וקיבל ריבית ע"ס 20% ( 20 אלף ₪  זוהי הריבית. 

ברגע ההפקדה האדם נהפך להיות משקיע וע"כ הריבית תחשב כפאסיבית מכח סע' 2(4) תק' ההשקעה היא אינדיקטור לפאסיביות של ההשקעה ואז זה ימוסה כאמור מכח סע' 2(4).

· קבלנים שנותנים הלוואה לאנשים ע"מ שירכשו מהם דירות ( הופך להיות מלווה עד כדי הפיכתו לעסק להלוואות ( ימוסה מכח סע' 2(1).

דהיינו, יהיו לנו שני עסקים 1. הקבלן  2. ריבית מהלוואות.

הפסיקה דנה בפ"ד K/B/I  שלקחה מקדמות מלקוחות והפקידה אותו לתק' ביניים, היא ביקשה לסווג את הכנס' המימון מהפיקדונות שהחב' הפקידה באפיקי חיסכון כהכנסות עסקיות.

ביהמ"ש קבע – הכנס' המימון הן אינטגרליות למהלך העסקים  הרגיל וע"כ הן הכנס' החייבות במס מכח סע' 2(1) – הן נלוות להכנס' העסק.

פ"ד מספנות ישראל – בנו ספנים קיבלו מקדמות שהופקדו בבנק וקיבלו ריבית.

מקדמות אלו לא נותקו ממהלך העסקים השוטף לכן, הם יהיו הכנס' מימון אינטגרליות שימוסו מכח סע' 2(1).   
12.01.05

תרגול מס' 6

הכנסה חייבת עפ"י סע' 2, 3 לפק'.

לאחר... ניכויים סע' 17 והוצ' הבאות לענות על ייצור הכנסה באותה שנת מס

            קיזוזים

            פטורים.

שנת מס – שנה קלנדרית, המתחילה בינואר ומסתיימת בדצמבר, יש חשיבות לקביעה זו היות וזה מקרין גם על הוצ' שמותרות בניכוי לגבי אותה שנת מס (להתיר הוצ' שלמה/חלקית).

סע' 17 רישא :"לשם ברור הכנס' חייבת של אדם יותרו בניכוי...הוצ' ויציאות שיצאו כולן בייצור הכנס' באותה שנת מס ולשם כך בלבד..."
אדם – לרבות חב', חבר, ב"א, שותפות – כל גוף עסקי המייצר הכנס' חייבת מכח סע' 2,3 ייכנס למצב בדיקת הוצ' מכח סע' 17.

עסק – של ההקמה......... הבשלה – התחלת הפעילות העסקית השוטפת........פעילות שוטפת.........פירוק.
הוצ' ויציאות  ( דברים שהעסק הוציא מקופתו, שמטרתם ליצור הכנס' באותה שנת מס.

יש כלל שאומר הוצ' תותר בניכוי אם היא שולמה במזומן או, אם ניתנה התחייבות ודאית לשלמה.

· כאשר מוציאים הוצ', כל ההוצ' חייבות להיות לשם ייצור הכנס', אין מצב בו ההוצ' מעורבת תהא מותרת בניכוי.

· דוג' – מר יוסי נסע לאיטליה ע"מ להשתלם בשיטות חדשניות בהכנת לזניה.  בנוסף, רכש שתי מכונות לעיבוד מזון איטלקי.   עלות הנסיעה והשהייה בחו"ל הייתה 10,000 ש"ח

מדובר בהוצ' לצורך ייצור הכנס' כולה,  ההשתלמות היא  – הוצ' שוטפת, שמירה על הקיים אולם, חלק מהנסיעה המתייחס למכונות + עלותן  נועדו ע"מ לייצר הכנס' אבל לא רק באותה שנת המס.

מכונה – גורם ייצור המפיק הכנס' מעל לשנה, אורח החיים הוא מעבר לשנה, לכן, עלות הנסיעה לחו"ל מצטרפת לעלות המכונות וסה"כ העלות תותר בניכוי עפ"י פחת המכונה.

נסיעה זו היא הוצ' מעורבת דהיינו, הוצ' הונית + הוצ' שוטפת (פירותית).

נסיעה לחו"ל 10000 ש"ח מכונות 20000 ש"ח, לכן, הנסיעה תחולק לשניים (אקראי) דהיינו, מכונות יופחתו במשך 5 שנים ע"ס 25000 ש"ח דהיינו, בשנת מס זו הוצ' שוטפת 10,000 ש"ח.

סע' 17(8) – סע' המסמיך את שר האוצר לקבוע תקנות ומפנה לסע' 21 שקובעים שיעורי פחת.

                                                   הוצאה

                                 עסקית                         פרטית

                     הונית               פרותית(שוטף)
רכישת המכונה היא הוצ' לייצור הכנס' במס' שנים, סע' 17(8) ו21 לפק' מתיר הפחתה לפי התק' באותה שנת מס.
הוצאה מעורבת ( התנאי בסע' 17 רישא לפק', שכל הוצאה יצאה בייצור הכנס' באותה שנת מס.
המילה כולה מצביעה ע"כ שכל ההוצאה תהיה עסקית ושוטפת – שייכת לאותה שנת מס.

כלל זה לכאורה, מקשה על התרת הוצ'  שבאופיין הן הוצ' שמניבות פרי בתק' מעבר לאותה שנת מס .

כל הוצ' מעורבת – פרטי + פרותי, כנ"ל לגבי הוצק' פרטית + הונית ( לא יותרו בניכוי עפ"י החוק היבש.

הפסיקה התנתה ע"כ וקבעה כללים:

1. כאשר נתקלים בהוצ' מעורבת יש לנסות ולפצל את ההוצ', לזהות את החלק הפרותי השוטף + הפרטי, השייך לייצור הכנס' באותה שנת מס, היה והצלחנו להפריד אזי, החלק השוטף יותר בניכוי, החלק הפרטי לא.

כאשר אני נתקל בהוצא' – פרותי + הוני ( ננסה להפריד בין ההוני (פחת) לפרותי (שוטף), היה ולא הצלחנו להפריד ( יותר בניכוי עפ"י ההוני (פחת).

כאשר לא מתאפשר להפריד בין פרטי + פירותי/הוני ( לא יותר בניכוי לעולם.

ייתכן מצב שהוצ' מעורבת פרותי + הוני ( נסיעה לחו"ל, החלק הדומיננטי – ההשתלמות, ושעות בודדות רכשתי את המכונות במצב כזה זנהחלק הדומיננטי קובע ( ע"כ הוצ' פרותית – שוטפת.

החלק הדומיננטי חיפוש מכונות ( הוצ' הונית הפחת עפ"י אורח חיי המכונה.

פרטי + עיסקי – עיקרון הדומיננטיות קובע, אם רוב ההוצ' עסקית – יותר בניכוי אם לאו ( לא.

חייב להיות קש"ס בין ייצור ההכנס' להוצ'.

כלל ההקבלה( חייב להיות קשר בין הוצ' להכנס' – עיקרון התאמה, זה אינו כלל ברזך אולם, כלל זה נשמר.

כללים:
1. כל הוצ' (למעט חריגים) שיצאו עד לנק' ההבשלה ( הוצ' טרום עסקיות – לא יותרו בניכוי לעולם- משום שאורח החיים של העסק אינו ידוע. (הוצ' הוניות לא יתאו בניכוי שוטף אלא, רק בשלב הפירוק כהפסד הוני).  פחת משקף את אורח חיי הנכס ע"כ אי אפשר להפחית.

תאוריית העסק החי – חזקה שהוא יחיה עד סוף.

מוניטין (   נצבר, צומח

                 נרכש (מיטום ההפעלה מופחת, דינו כמו דין מכונה (אפשר להכניס לו הוצ' טרם עסקיות

                 הקשורות בשמירה עליו.
מיום ההבשלה כל הוצ' שיצאה לשם ייצור הכנס' תותר בניכוי ללא תלות אם יש/אין הכנס'.

פ"ד סידס ( בעל עסק לשיווק מכונות ניסה למכור אך, לא הצליח במקביל היו לו הוצ' שוטפות.   פ"ש לא הסכים להתיר הוצ' אלו משום שאין הכנס'.

ביהמ"ש ( מיום הבשלת (הפעלת) העסק, שהיא יכולה להניב פריכל הוצ' לשם ייצור הכנס' תותר בניכוי, גם אם אין הכנסה.

פ"ד נאות מרגלית ( בי"ח פסיכיאטרי, אחד הרופאים נשלח להשתלמות מקצועית, דרשו שהוצ' אלו יוכרו כהוצ' שוטפת – לפני הקמת ביה"ח.

ביהמ"ש קבע ( העסק לא הבשיל ע"כ, אינו מותר בניכוי.

כל הוצ' הונית בשלב ההקמה, הוצ' ללא תוחלת חיים, הוצ' בעלות תוחלת חיים ( הוצ' אלו לא יותרו בניכוי אלא, מיום ההבשלה בתנאי, שהם מותרות בניכוי עפ"י התקנות, הפק'.

כל ההוצ' הטרום עסקיות ( הוניות.

הוצ' הוניות המותרות בניכוי עפ"י הפק'/פחת יתחילו להיות מופחתות מיום ההבשלה ( יום ההפעלה.

נכס מוחשי – פחת, נכס לא מוחשי – הפחתה.
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סע' 17(1) ( לפק' הוא הסע' הדן בהתרת הוצ' מימון דהיינו, הוצ' ריבית, הפרשי שער, הפרשי הצמדה.
ריבית (  מחיר השימוש בכסף מיידי הלווה, זוהי התשואה מהשימוש בכסף.

הוצ' מימון = שם כללי להוצ' ריבית.

· דוג' – הלוואה – קרן 1,000 ₪

               ריבית – תשואה – (מחיר הכסף) 10%

בסוף השנה יצטרך להחזיר/לפרוע 1,100 ₪ עבור ההלוואה.

הלוואה + החזר הלוואה – אינם אירוע מס.

חב' שלוקחת הלוואה יכולה לעשות בה שימושים שונים.

 הלוואה – עיקר ,  ריבית – טפל.

הריבית הולכת בעקבות ההלוואה וע"כ צריך לזהות את השימוש שנעשה בקרן . (הטפל הולך אחרי העיקר), מבחן האיצדנטליות אם הקרן מותרת בניכוי כך יהיה גם על הריבית – תותר בניכוי.
סע' 17(1)(א) ( יותרו הוצ' מימון ששולמו על הון ששימש בייצור הכנסה.

אם אתה משלם הוצ' ריבית על הון שיצא בייצור הכנסה אזי, נתיר את הוצ' המימון בניכוי.

אם רכשתי נכס באמצעות הלוואה שעליה משולמות הוצ' ריבית וההלוואה נלקחה לייצור הכנסה

1. העסק הבשיל

2. הנכס יוצר הכנסה
אם שני התנאים הללו מתקיימים נתיר את ההוצ' באופן שוטף.
סע' 17(1) ( נק' הציון – המועד – הפעלת הנכס או הבשלתו.

סע' 17 רישא ( זהו השער שדרכו חייבות ההוצ' להיכנס ע"מ שייבחנו ההוצ' אם יותרו כפירותיות/הוניות.

הסע' קובע את הכלל ( כאשר ההוצ' יצאה כולה לייצור הכנסה באותה שנת מס.

כידוע כאשר ישנו נכס בעל תוחלת חיים ארוכה יותר – בהתאם לסע' 21 + 17(8) יותר בניכוי דרך מנגנון הפחת כל שנה עבור אותה שנה.
סע' 17(1) ( מבהיר את סע' 17 רישא על אף שפ"ד אנג'ל מרחיב את 17 רישא.

בסע' כתוב שימש – כלומר, המכונה יכולה להתקלקל, להתפוצץ והוצ' הריבית עדיין יותרו בניכוי היות ונקנה במטרה לייצר הכנסה.

אולם, אם שמנו את המכונה בצד אזי הוצ' המימון בגינה יהיו הוצ' הונית שיאנה מותרת בניכוי.

כלומר, אנו בוחנים כל מקרה לגופו.

קרן ההלוואה היא לכשלעצמה = הון, היות ובאמצעותה ניתן לשלם משכורות לעובדים (הוצ' שוטפות) ואז הוצ' הריבית יותרו בניכוי מכח סע' 17 רישא ומובהרות ע"י 17(1).

המבחן לייצור הכנסה (מבחן אובייקטיבי שנבדק בדיעבד.

סע' 17 רישא ( מאשר שהעסק הבשיל, ואז סע' 17(1) אומר שהמבחן הוא אם הנכס הופעל.

· דוג' – יש עסק/חב' שמוקם בתחום הבניה.
ייעוץ, הקמה, שכירות , סקרים וכו' ( בכדי לשלם עלויות אלו צריך תזרים מזומנים.

יש לי שתי אפשרויות ע"מ לשלם הוצ' אלו:

1. הון עצמי ( מימון ממקורות עצמיים: חסכונות וכו', הנפקת מניות.

2. הון זר ( גיוס משאבים מצד ג' : הלוואות , אג"ח וכו'.
מניות – אינן מימון הון זר ( זהו גיוס כספים דרך הנפקת תעודה שנותנת למשקיע זכויות כגון הצבעה, דיבד' וכו'. – זה הון עצמי!!!!

17(1) ( כאשר אני מגייס הון זר, משמעותו שיש לי הוצ' ריבית דהיינו, הוצ' מימון.

· דוג' - חב' מירית בע"מ הוקמה ע"י שני בעלי מניות, מר מריו וגב' מרינה.

לשם הקמת החב' ב-  1.1.03  פנו לבנק "אין לי" וקיבלו הלוואה ע"ס 100,000 ₪ בריבית שנתית 10%.
ההלוואה נלקחה לשם מימון עלויות הקמת העסק.

בתאריך ה – 1.1.03 רכשה החב' מכונה המייצרת גלידה בסך 80,000 ₪.

בנוסף רכשה את המוניטין של חב' אנדרי בסכום של 15,000 ₪, ואף שילמה שכירות על המשרדים ע"ס 5,000 ₪ לשנה.

יום הבשלת החב' הינו ב – 1.1.04.

בשנת  2003 ( רכישת המכונה הינה הוצ' הונית שאינה מותרת בניכוי דרך מנגנון הפחת וזאת היות והיא הוצ' טרום עסקית.

כמו"כ הוצ' הריבית אינן מותרות בניכוי וע"כ יהיו הוצ' הוניות טרום עסקיות.

רכישת המוניטין גם כן מהווה הוצ' טרום עסקית (הונית) שאינה מותרת בניכוי.

בשנת 2004 ( זהו יום ההבשלה 
המכונה ( תותר בניכוי דרך מנגנון הפחת במידה והמכונה הופעלה.

הוצ' הריבית ( ע"ס 8,000 ₪ שהיו בשנת 2003 יוכנסו לעלות המכונה ויופחתו בהתאם למנגנון הפחת כלומר, סה"כ עלות המכונה תהא 88,000 ₪. (80,000 עלות + 8,000 הוצ' ריבית 2003).

הוצ' הריבית ע"ס 8,000 ₪ בשנה זו 2004 יותרו בניכוי באופן שוטף כאמור בתנאי שהעסק הבשיל  (סע' 17 רישא) והמכונה הופעלה (סע' 17(1)) שני אלו תנאים מצטברים!!!!
מוניטין ( רכישת המוניטין הינה רכישת נכס הון האור לתת הכנסה עפ"י 10 שנים כאמור בתקנות הפחת.
ברגע שהעסק הבשיל והמוניטין "הופעל" הוא יותר בניכוי דרך מנגנון הפחת.

הוצ' ריבית ( בשנת 2003 היו הוצ' ריבית עבור המוניטין ע"ס 1,500 ₪ וע"כ הם יוכנסו בעלות המוניטין ויופחתו דרכו בשנת 2004 סה"כ עלות המוניטין 16,500 (15,000 עלות מוניטין + 1,500 הוצ' ריבית 2003).

הוצ' הריבית שיהיו בשנת 2004 ע"ס 1,500 יותרו בינכוי באופן שוטף.

· אם המוניטין החל לפעול ב 1.7.04 אזי, עלות המוניטין תהא 17,250 (ריבית לחצי שנה בשנת 2004 היות וטרם הבשיל ע"כ תחשב טרום עסקית ע"ס 750 ₪ ( 16,500 + 750 ).

הפחת בגין עלות המוניטין יחושב עפ"י חצי שנה( 17250 / 10 * 0.5 = 862.5) ויותר בניכוי סך של 862.5.
הוצ' הריבית שגם הן יהיו לחצי שנה ע"ס 750 ₪ יותרו בניכוי באופן שוטף.

דמ"ש ( הוצ' השכירות ע"ס 5,000 + 500 ₪ ריבית עד יום ההבשלה לא יותרו בניכוי היות והם הוצ' טרום עסקיות שנעשו בשנת 2003 טרם העסק הבשיל כלומר, סה"כ 5,500 הוצ' הוניות שלא יותרו בניכוי לעולם אלא ביום מכירת העסק או, פירוקו.

הוצ' הריבית ( מיום הבשלת העסק יותרו בניכוי באופן שוטף.
6.4.05
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קיזוז הפסדים.........
מטרת הפק' היא לקבוע את ההכנסה החייבת ולמסותה.
הכנסה חייבת היא הכנסה לאחר ניכויים (סע' 17 לפק' – הוצ' שוטפות) + קיזוזים (סע' 28 + סע' 29 שדן בקיזוז הפסדים מחו"ל) + פטורים (סע' 9).

כאשר לאחר כל הנ"ל יוצא שההכנסה ממקורות סע' 2 (בסע' 2א אין אפשרות לקיזוז) היא שלילית, הכוונה שנוצר הפסד בעסק.

· חשוב שההפסד השוטף שנוצר לעסק יווצר מהוצ' שוטפות המוכרות מכח סע' 17, יתכן כי בעסק מתקיימות פעילויות שונות הראשונה העיקרית – אקטיבית, השנייה – פסיבית.
כאשר בוחנים את סוג ההפסדים הם יבחנו בהתאם למקור.

· לדוג' – אם יש לי הכנסות משכירות 100 והוצ' 120 אזי יש לי הפסד פסיבי ע"ס 20 ₪, הפסד זה אינו ניתן לקיזוז.

כאשר נתקלים בהפסד צריך לסווגו בתור אקטיבי/פסיבי ע"מ שנוכל לקזז את ההפסד עפ"י סע' 28 לפק'.

תחילה צריך לאתר את ההפסד העסקי השוטף, ובנוסף לבדוק אם יש הפסד עסקי מועבר.

הפסד שוטף ( הפסד שנוצר מפעילות השוטפת של העסק באותה שנת מס.

הפסד מועבר – עבר מהשנה הקודמת לשנה הבאה, או שלא היה ניתן לקזזו שנה קודם לכן.

הפסד פסיבי ( סע' 28 נכיר רק בסוג 1 של הפסד פסיבי – הפסד משכירות בניין.

· סע' 28 לפק' אינו דן על הפסד עסקי מועבר.

סע' 28 ח ( אינו מדבר על הפסד מועבר/שוטף מריבית אולם בפועל אומרים שהפסד שוטף פסיבי ניתן להעביר לשנה הבאה ולקזזו נגד אותו מקור!!!!!

סע' 28(א) קובע ( הפסד שוטף מעסק ניתן לקזז אותו כנגד כל המקורות המנויים בסע' 2, לרבות הפסד הון !!!!!!!!
כלומר , צריך לזהות את ההפסד העסקי השוטף ואח"כ להפעיל קיזוזים בין הכנסות נוספות לרבות רווחי הון.

בחיי העסק יתכנו פעולות רבו ביניהם מכירת נכס ממנו נוצר רווח הון מסע' 88, אבל , המחוקק איפשר לקזז את רווח ההון כנגד ההפסד העסקי השוטף.אם היו הכנסות פסיביות מריבית אזי, ניתן לקזזם כנגד ההפסד.

במידה ועדיין נותר הפסד שלא קוזז – "הפסד להעברה".

בשנת המס הבאה יש לי הפסד מועבר מעסק ואז פונים לסע' 28(ב) הקובע ( הפסד מועבר מעסק/משלח יד ניתן לקזזו רק כנגד הכנס' מעסק/משלח יד או רווח הון בעסק.

המחוקק בסע' 28(ב) הגביל את הקיזוז כנגד הכנסות מפעילות עסקית ולכן אמר, שאם היה לך רווח הון מאותה פעילות עסקית מותר לקזז.

הכוונה מרווח הון בעסק- רווח ההון נוצר ממכירת נכס שייצר הכנסה כגון, בניין משרדים ממנו אני עובד, מכונה וכו'. – הכוונה לרווח הון המשמש אותך להפקת הכנסה שוטפת!!!!!!!!!!!!!!!!

אולם, אם יש לך נכסי הון המשמשים אותך להכנסות פסיביות אי אפשר יהיה לקזז נגדם את ההפסד העסקי המועבר.

סע' 28(י) ( מגדיר מהו רווח הון- "לרבות שבח" הכוונה, מכירת מקרק' חל עליה מס שבח.

סע' 88 עוסק ברווח הון בנכסים שאינם מקרק'.

בסע' 28 קבעו הגדרה ספציפית על אף האמור בסע' 6 לחוק מס שבח ( שבח ייחשב כרווח הון.

סע' 28(ח) ( המחוקק בחר בסע' זה לתת יחס ספציפי לגבי הפסדים משכירות בניין.

כאשר אני משכיר בניין או דירה או קרקע וכתוצאה מכך יש לי הפסדים, המחוקק אמר שהפסד משכירות בניין ניתן לקזזו רק כנגד הכנסה מאותו בניין.!!!!!! מדובר על הפסד פסיבי 2(6).
כל עוד יש לי הכנסות מאותו בניין ניתן לקזז את ההפסד שנוצר אם מכרתי את הבניין ואז יותר ההפסד בקיזוז.

כלומר את ההפסד ניתן לקזז ואף ניתן להעבירו לשנה הבאה ואז לקזזו כנגד הכנסות מאותו בניין וכן ממכירתו (רווח הון מהמכירה).

· בסע' לא קבוע מה קורה לגבי הפסדים מועברים משכירות אולם, מ"ה מתיר העברת הפסד.

	סעיף
	סוג ההפסד
	מקור ההפסד
	אפשרות קיזוז

	28(א)
	שוטף (השנה)
	מעסק/משלח יד
	כנגד כל המקורות כולל רווח הון ("לרבות שבח" – סע' 28(י))

	28(ב)
	מועבר משנים קודמות
	עסק/משלח יד
	רק כנגד הכנסות מעסק/משלח יד לרבות רווח הון בעסק.

	· אם הנכס שנמכר שימש אותי להכנסה אקטיבית  אזי, אתרווח ההון ניתן לקזז כנגד הפסד עסקי מועבר 

· 28(א) – ניתן לקזז כנגד הכנסות אקטיביות + פסיביות
· 28(ב) – רק כנגד הכנסות אקטיביות + רווח הון בעסק

	28(ח)
	הפסד שוטף משכירות בניין, ניתן גם הפסד מועבר
	משכירות פסיבית
	רק כנגד הכנסות מאותו בניין כולל  רווח הון ממכירת הנכס. 

	* סע' 28(ח) – ניתן גם לקזז הפסד מריבית (הפסד מימון) כנגד הכנס' מריבית (הכנסות מימון), דהיינו כאשר יש לנו הפסד והכנסות שהם מאותו מקור והן פסיביות עפ"י סע' זה הם ניתנים לקיזוז.


· יתכן מצב בו אני מוציא הוצ' שהיא בלתי חוקית כגון שוחד (אני משחד אדם ע"מ שייתן לי לזכות במכרז המיועד לייצור הכנסה), הוצ' זו עוברת את מבחני סע' 17 אולם, מטעמי מדיניות שיפוטית אינה מותרת בניכוי.

· אם נוצר הפסד כתוצאה מכך הוא הפסד כאשר אשר ניתן לקיזוז ומוכר אולם, מטעמי מדיניות שיפוטית אסור להכיר בו/לקזזו.
· דוג' – חב' מירית בע"מ (
· שנת 2002 ( הפסד עסקי 2(1) שוטף ע"ס 1,000,000 ₪

                           הכנסה חייבת משכירות  2(6) 150,000 ש"ח 

                           הכנסה חייבת מריבית 2(4) 100,000 ₪

                           הכנסה חייבת משכירות 2(7) 50,000 ₪

כעת אנו בודקים מהי ההכנסה החייבת לאחר הקיזוזים – היות ומדובר על אותה שנת מס אנו פונים לסע' 28(א) המתיר קיזוז הפסדים כנגד כל הכנסה לרבות רווח הון.

מכאן הפסד עסקי (1,000,000)

סה"כ הכנסות      300,000 

הפסד עסקי מועבר (700,000) ₪ לשנת 2003.

שנת 2003 ( הכנסות מעסק 800,000 ₪

                     הפסד משכירות 2(6) (50,000)

                     רווח הון בעסק 100,000 

אנו רואים כי בשנת מס זו אין לנו הפסדים עסקיים אלא, רק הפסד מועבר לכן, אנו בודקים מה סע' 28(ב) מתיר לנו לקזז – הכנסות מעסק/משלח יד לרבות רווח הון בעסק.

מכאן אנו רואים כי יש לנו ( הפסד עסקי מועבר (700,000) ₪

                                       הכנסות מעסק 800,000 ₪ (מקזזים רק 700,000 – הפסד מועבר 0)

                                       רווח הון בעסק 100,000 ₪

        אנו רואים כי נותרה לנו הכנסה חייבת ע"ס 200,000 ₪
100,000 מהכנסות רגילות בעסק

100,000 הכנסות מרווח הון בעסק הממוסות עפ"י סע' 88 – חייבות במס של 25%
- אנו רואים כי יש לנו הפסד משכירות ולכן, עפ"י סע' 28(ח) מותר לקזזו רק כנגד הכנסה או רווח הון מאותו בניין לכן, הפסד זה יעבור לשנת 2004 – עפ"י מדיניות מ"ה.
· דוג' נוספת  - עפ"י נתוני השאלה הקודמת שנת 2002 – יש לנו הפסד עסקי מועבר ע"ס (700,000) ₪.
שנת 2003 ( הפסד שוטף מעסק (300,000) ₪ 
                     הכנסות משכירות שוטפת 400,000 ₪
                     הכנסות מריבית פסיבית 100,000 ₪

                     רווח הון מבניין להשכרה 400,000 ₪.

· לעולם אין  לחבר הפסד שוטף עם הפסד מועבר.

אנחנו מזהים שני סוגי הפסדים הראשון הפסד שוטף (300,000) והשני הפסד מועבר (700,000) ₪.
את ההפסד השוטף אנו יכולים עפ"י סע' 28(א) לקזז כנגד כל הכנסה כולל רווח הון

מכאן הפסד שוטף (300,000) ₪

        הכנסות משכירות 300,000 ₪

מכאן שנותר לנו רק הפסד מועבר לשנת 2004 ע"ס (700,000) ש"ח

ההכנסות החייבות במס הן - 100,000 משכירות שוטפת

                                     100,000 מריבית פסיבית
                                     400,000 רווח הון מבניין להשכרה

* אנו רואים כי לא ניתן לקזז את רווח ההון מבניין להשכרה משום שאינו נחשב כרווח הון בעסק.
כאשר אנו באים לבדוק את הקיזוז אנחנו צריכים לעשות את הפעולות הבאות :

1. זיהוי מקורות ההכנס'

2. זיהוי מקורות ההפסד
3. זיהוי רווח ההון בעסק/שלא בעסק 
4.05.05
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במידה ורוכשים עסק "חי" ( ההוצאות יהיו הוצ' הונית בלבד!!! (ולא טרום עסקיות)

במידה ומקימים עסק ( ההוצ' הן טרום עסקיות הוניות.

עסקאות חליפין........

עסקת חליפין הינה עסקה המתבצעת בתנאי השוק – המייחד אותה שאין תזרים כסף בין הצדדים.

התמורה בין הצדדים הן נכסים בעין או שווה כסף.

הנכס המתקבל משקף את שווי הנכס/שרות שניתן בחליפין ומשקף את הכסף.

עו"ד נאמן ( שרות ( חב' הנוכל בע"מ

עו"ד נאמן ( מניות ( חב' הנוכל בע"מ

זו עסקה בעלת שני צדדים (
1. כאשר בוחנים עסקאות חליפין מסוג זה, אנו בודקים :
1. מי הם הצדדים לעסקה? ומה עובר ביניהם?

צד א' ( עו"ד נאמן נתן שרות

צד ב' ( חב' הנוכל נתנה מניות

2. מעבירים בין הצדדים כסף מדומה כעת נבדוק:
מאיפה הכסף? ומי שילם למי?

עסקה 1 -      עו"ד  ( שרות ( חב' הנוכל

                   עו"ד ( כסף מדומה ( חב' הנוכל

עסקה 2 -      עו"ד ( כסף מדומה ( חב' הנוכל

                   עו"ד ( מניות ( חב' הנוכל

· בעסקת חליפין הכסף חייב להתאפס

· מקור הכסף הוא משני הצדדים – מעין מעגל שוטה.
3. השלכות המס?

עסקה א' ( עו"ד – הכנסה מעסק 2(1)

                 חב' – הוצ' – תותר/לא תותר עפ"י הנסיבות

עסקה ב' ( עו"ד – הוצ' פרטית/השקעה הונית

                 חב' – גיוס הון אינו חייב במס (תקבול שאינו הכנסה)

· דוג' – מר סטון הינו בעל מניות ומנהל בחב' אבן בע"מ

               לחב' מגדל דירות מגורים להשכרה שאותו היא משכירה במהלך השנה, למעט דירה אחת.

החב' העמידה דירה זו למר סטון ללא דמי שכירות.

1. הצדדים לעסקה – מר סטון

                                החב'
2. בין הצדדים עבר – דמ"ש

                                      עבודה
  כעת נבחן מה היה קורה בתנאי שוק(
עסקה 1 -       מר סטון ( עבודה ( חב'

                   מר סטון ( כסף ( חב'

עסקה 2 -      מר סטון ( כסף ( חב'

                   מר סטון ( דמ"ש ( חב'

ג. השלכות המס – אפשרות 1 (לעסקה א') –   למר סטון ( הכנסות 2(2) 

                                                               לחב'       ( הוצ' משכורת מותרות בניכוי

                          אפשרות 2 (לעסקה א') -    למר סטון ( הכנסות מדיבידנד

                                                               לחב'       ( חלוקת דיבידנד אינה נחשבת כהוצאה.

                                         עסקה ב' -         למר סטון ( הוצ' דמ"ש

                                                               לחב'        ( הכנסות מדמ"ש 2(1) או 2(6).

עסקה מורכבת....

מר א' מנהל ובעל מניות בחב' הבלוק.

חב' הבלוק עוסקת בהקמת דירות להשכרה (רוכשת דירות ומשכירה אותן).

החב' השכירה חלק מדירותיה וחלק ממשרדיה שבנתה למטרה זו – מטרת שכירות.

בשנת 2003 נתבע מר א' אותה ניהל בעבר (חב' התובע) בגין רשלנות בניהול החב' הקודמת.

במהלך המו"מ הגיעו הצדדים לפשרה בה חב' בלוק תעמיד לרשות חב' התובע בניין משרדים למשך שנה ללא תשלום.

כעת מזהים את עסקת החליפין (
המצב העובדתי אומר ( שבין החב' "התובע" לבין חב' בלוק ישנם יחסי שוכר ומשכיר.

עסקה א -   חב' התובע ( כסף – דמ"ש ( חב' בלוק

               חב' התובע (  נותנת שכירות ( חב' בלוק

2. כעת מזהים שדמי השכירות באו מחב' אבן עבור מר א'.

                  בין מר א' לבין חב' בלוק יש יחסים של נתן עבודה וקבלת משכורת.

3. מר א' שילם לחב התובע את הכסף שקיבל עבור עבודתו מחב' בלוק
עסקה 1 -    מר א' ( עבודה ( חב' בלוק    (ראה ב')
                 מר א' ( כסף מדומה ( חב' בלוק
עסקה 2 -    מר א' ( כסף ( חב' התובע     (ראה ג')

                  מר א' ( ויתור על זכות תביעה ( חב' התובע

עסקה 3 -     חב' התובע ( כסף ( חב' בלוק           (ראה א')

                  חב' התובע ( שכירות ( חב' בלוק

תוצאות המס (
אם נבחן את עסקה 1 בכובע של מנהל אזי:

למר א' – הכנסת עבודה מכח 2(2)

לחב' בלוק – הוצ' משכורת

אם נבחן את עסקה 1 בתור בעל מניות אזי:

מר א' – הכנסה מדיבידנד 

חב' בלוק – אין הוצ'

עסקה 2 – מר א' ( הוצ' שוטפת/הונית כלומר,

[מחד, אפשר לטעון כי התשלום עבור ויתור הזכות לתביעה הינו שמירה על הקיים לכן, זה ייחשב כהוצאה שוטפת (שמירה על המוניטין)

אולם, אם מדובר בעבירה פלילית ( הוצ' הונית/פרטית] 

              חב' התובע ( הכנסה הונית – ויתור על זכות תביעה

עסקה 3 – חב' בלוק ( הכנסה עסקית 2(1) 

               חב' תובע ( הוצ' שוטפת סע' 17.

סע' 3ט מתייחס למקרים המנויים בסע' עצמו.
